

До Председателя на научното жури
за оценяване дисертационен труд
на докторант Жанета Емилова Ангелова
кандидат за присъждане на образователната
и научна степен „доктор“ по докторска
програма „Финанси, парично обръщение, кредит и
застраховка“ (застраховане и социално дело)

С т а н о в и щ е

от доц. д-р Ренета Маринова Димитрова, НБУ, за придобиване на научната степен
„доктор“ с кандидат Жанета Емилова Ангелова

*Относно: Дисертационен труд на тема „Възможности за икономическо регулиране
и социално адаптиране размерите на пенсиите за осигурителен стаж и възраст в
България“, с научен ръководител доц. д-р Румен Ерусалимов, доц. д-р Иван
Грозданов*

Становището се представя съгласно Заповед № 521 от 5 юли 2022 г. на Ректора на
СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

I. Общо представяне на дисертационния труд

Докторант Жанета Ангелова обявява като **обект** на дисертацията функционирането на пенсионното осигуряване, възприемано като основен елемент на социалноосигурителните системи с определящо значение за постигане на социална сигурност в съвременното общество. Що се отнася до **предмета** на научното изследване, това са социално-икономическите характеристики на публичното пенсионно осигуряване и организационните измерения на пенсиите за осигурителен стаж и възраст, като част от публичните пенсии за трудова дейност в България.

Дисертационният труд има класическа **структура**, състояща се от увод, три глави, заключение и цитирани източници. Същият е разработен в обем от 210 стр., от които 196 стр. основен текст. Той съдържа 19 фигури и 22 таблици. Представен е пред научната общност в 3 публикации, от които една студия, една статия и един доклад. Тези публикации са напълно достатъчни за изпълнение на минималните национални изисквания за присъждане на ОНС „доктор“.

Докторант Ангелова е проучила значителен обем **научна литература**, списъкът на която включва 154 източника – специализирана литература на български и на английски език, нормативни документи. Обемът литература показва задълбочената информираност на автора по изследваната от него тематика.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Дисертационният труд е посветен на тема с безспорна актуалност. Факт е, че пенсиите, отпускани от публичното пенсионно осигуряване и в най-голяма степен, пенсиите за осигурителен стаж и възраст, отдавна са във фокуса на вниманието на обществото, но в последните 2 – 3 години са обект на сериозни дискусии и спорове.

Интересите на докторанта в тази област са концентрирани върху задълбочено и всеобхватно изследване на публичното пенсионно осигуряване и извеждане на

аргументирани предложения за развитие и усъвършенстване на организационната рамка на публичните пенсии за осигурителен стаж и възраст в България. Дисертационният труд, представен за становище, се преценява като обхватно и задълбочено монографично изследване и разработване.

Авторът на дисертационния труд показва добри умения за боравене с научни понятия. Стилът е разбираем и с необходимата логическа последователност и обвързаност на изложението.

Авторефератът съответства на съдържанието на дисертационния труд и от прочитането му се добива представа за изпълненото от докторанта научно изследване.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд

Справката за приносите в дисертационния труд е обявена като състав на автореферата. Преценката ми за приносите е, че са съществени и представят научните и научно-приложните качества на дисертационния труд. По-съществените от тях са:

Първо. Теоретичен принос на докторанта е обобщаването и систематизирането на съдържателните характеристики на публичното пенсионно осигуряване и социално-икономическата специфика на пенсията за осигурителен стаж и възраст.

Второ. Като теоретичен принос се приема и систематизирането на организационните аспекти на публичното пенсионно осигуряване при старост, като се отчита взаимовръзката между икономическия фундамент и социалните измерения на пенсията за осигурителен стаж и възраст в нашата страна.

Трето. Като принос с научно-приложно естество може да бъде определена направената от докторанта оценка на развитието и състоянието на пенсията за осигурителен стаж и възраст в България през периода 2000 – 2022 г., което е основа за аргументирано идентифициране на основни проблеми в механизма на определяне и актуализиране на размера на тези пенсии.

Четвърто. Принос с научно-приложно естество са направените от докторанта предложения за развитие и усъвършенстване на организационната рамка на пенсията за осигурителен стаж и възраст чрез преминаване към двукомпонентен модел на формиране на размера им.

IV. Въпроси по дисертационния труд

Съществени критични бележки към дисертационния труд нямам. Бих желала докторант Ангелова да ми даде експертен съвет: да прехвърля ли партията си за втора пенсия от ПООД Алианс България в НОИ?

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

На основата на всичко гореизложено може да бъде направен извода, че докторант **Жанета Емилова Ангелова** притежава много добра теоретична и практическа подготовка по темата на дисертацията, показва умение да идентифицира важни проблеми на методологическо и практико-приложно равнище и да провежда самостоятелно научно изследване. Като член на научното жури ще гласувам с убеденост за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на **докторант Жанета Емилова Ангелова**.

21.07.2022 г.

Изготвил становището:

доц. д-р Ренета Димитрова

Подписът е заличен на основание
чл. 4, ал. 1 от Регламент 679/2016 г.